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Beantwortung 
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Einfache Anfrage-Nummer: 22 

Einfache Anfrage betreffend «Eigentümerstrategie Thurplus» 

Herr Präsident  
Sehr geehrte Damen und Herren 

An der Gemeinderatssitzung vom 18. Februar 2026 reichten die Gemeinderatsmitglieder 
Pascal Frey und Dominique Mayer eine Einfache Anfrage nach Art. 45 des 
Geschäftsreglements für den Gemeinderat (SRS 171.1.1) an den Stadtrat ein. 

Ausgangslage 

Wie Gemeinderätin Dominique Mayer und Gemeinderat Pascal Frey in ihrer Einfachen 
Anfrage vom 18. Februar 2026 ausführen, ist die Einordnung und die Grundlage zur 
Eigentümerstrategie von Thurplus in dem Reglement über die Rechtstellung und die 
Aufgaben der Werkbetriebe (SRS 950.0.6) geregelt. Der nur teilweise zitierte Artikel 8 lautet 
vollständig wie folgt:  

Art. 8 Eigentümerstrategie 
1. Der Stadtrat beschliesst die Eigentümerstrategie der Werkbetriebe als verbindliche 

Leitlinie und strategische Mittelfristplanung für die Erfüllung der Aufgaben der 
Werkbetriebe gemäss diesem Reglement.  

2. Der Stadtrat überprüft die Eigentümerstrategie regelmässig, mindestens aber zu Beginn 
jeder Legislaturperiode 

3. Der Stadtrat unterbreitet die Eigentümerstrategie sowie deren Anpassungen dem 
Gemeinderat zur Genehmigung. 
 

Dem Gemeinderat und der Öffentlichkeit wurden mit der entsprechenden Botschaft zu 
diesem Reglement auch die Eigentümerstrategie kommuniziert. Diese ist entsprechend auf 
der Webseite der Stadt Frauenfeld zu finden. 

Mit der Festlegung der Legislaturschwerpunkte für die Legislatur 2023 bis 2027 hat der 
Stadtrat die Schwerpunkte und Ausrichtung von Thurplus überprüft und die in der 
Eigentümerstrategie getroffenen Zielsetzungen bestätigt.  
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Seitens des Stadtrats hat sich die Zielsetzung der in der Eigentümerstrategie definierten 
Schwerpunkte, insbesondere bezüglich Energiewende, Digitalisierung und 
Effizienz/Wirtschaftlichkeit bestätigt. Das Umfeld und die Dynamik (Wettbewerb), in welchen 
sich Thurplus befindet, waren und sind zusehends volatiler und von vielen 
Herausforderungen geprägt. Corona- und Energiekrise (Versiebenfachung der Elektrizitäts- 
und Gaspreise), Fachkräfte- und Materialmangel und aktuell die Kriege in der Ukraine und im 
Mittleren Osten führen zu Herausforderungen, welche ein städtisches Unternehmen mit den 
aufwendigen Bewilligungswegen und geringen Kompetenzen vor grosse Herausforderungen 
stellt. Der Stadtrat setzt sich dafür ein, den Handlungsspielraum von Thurplus angesichts 
dieser Herausforderungen anzupassen; dies insbesondere, um die im Jahr 2020 beschlossene 
Eigentümerstrategie erfolgreich implementieren zu können. 

Beantwortung 

Der Stadtrat beantwortet die Einfache Anfrage wie folgt: 

1. Wurde die Eigentümerstrategie zu Beginn der letzten Legislatur überprüft? 

Ja. 

2. Wenn ja, welche Punkte wurden diskutiert? 

Die entsprechenden Schwerpunkte wurden durch den Stadtrat mit den 
Legislaturschwerpunkten 2023 bis 2027 beschlossen. Die Eigentümerstrategie wurde nicht 
angepasst. 

3. Bei vielen Energieversorgungsunternehmen ist die Eigentümerstrategie öffentlich zu
gänglich. Warum ist das in Frauenfeld nicht der Fall? 

Die Eigentümerstrategie von Thurplus ist öffentlich. Sie ist auf der Webseite der Stadt 
Frauenfeld zu finden. 

STADT FRAUENFELD 
Stadtrat Frauenfeld 

Der Stadtpräsident: Claudio Bernold 

Die Stadtschreiberin: Bettina Beck 

 
Beilage: 

- Einfache Anfrage betreffend «Eigentümerstrategie Thurplus» von den Gemeinderatsmit
gliedern Pascal Frey und Dominique Mayer vom 18. Februar 2026 
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